

静安区利用丰富红色文化资源开展一系列主题宣教活动

党纪学习教育贴近基层贴近群众

高质量开展
党纪学习教育

今年以来,静安区深入挖掘和利用区内丰富的红色文化资源,通过一系列创新举措,将其与党纪学习教育深度融合,组织开展了一系列丰富多彩的主题宣教活动,引导党员们深入理解党纪的重要性,并自觉践行党的宗旨和纪律要求,锻造新时代党员先锋力量。

重视挖掘红色资源

纪律严明是党的光荣传统和独特优势,静安区始终高度重视红色资源的挖掘、保护、利用,并将其融入党纪学习教育中。

党章是党的总章程,也是党的纪律、规矩的总源头。首部党章诞生地——中共二大会址纪念馆中就珍藏着不同时期、不同版本的党章。今年5月,中共二大会址纪念馆推出专题展览“党章中的纪律”,系统梳理百年党章中的纪律专题,重点聚焦党纪部分,从党章中全面、真实、客观地反映党的百年自我革命伟大历程,加强党的纪律建设,传承严明纪律的红色基因,为党纪学习教育提供生动教材,教育引导党员干部以党章为根本,学纪、知纪、明纪、守纪,不断推动党纪学习教育走深走实。

今年以来,中共二大会址纪念馆(含中央军委旧址纪念馆、中共中央秘书处机关旧址纪念馆、中央特科机关旧址纪念馆)共接待观众近20万人次,接待参观团队766批次,

开展红色主题活动23场,开展线下讲解700场、巡讲85场,各类活动参与人次2.25万人。“党章中的纪律”专题展更是吸引了众多党政干部团队前来参观学习,通过展示党章中的纪律要求和案例警示,有效提高了党员干部的纪律意识。

锤炼风骨气节操守

为深入推进红色文化与党纪学习教育深度融合,静安区积极探索和实践,开展了丰富多彩的主题宣教活动,让党纪学习教育融入日常生活。

比如,在中共二大会址纪念馆举办“初心讲堂”,邀请专家学者为党员干部授课,引领党员干部以党章为根本遵循,增强纪律意识和规矩意识,锤炼风骨气节操守,把遵规守纪

印刻在心,把担当作为践履于行。同时,为推动党纪学习教育高质量开展,在学习贯彻《中国共产党纪律处分条例》上下功夫见成效,以案促学、以训助学,推动党纪学习教育入脑入心,深化《条例》理解运用。

为了让党纪学习教育更加贴近基层、贴近群众,静安区还将相关活动与资源送到居民家门口。5月20日,中共二大会址纪念馆与彭浦新村街道在彭五居民区共同举行“永远的旗帜——党章学习流动教室”进社区活动,不断让党纪学习教育深入基层。截至目前,已在静安区安泽路86号社区党群服务中心、彭浦新村街道彭五居民区等9地开展了巡展启动仪式,参观批次1197批,参观者超过3万人次。

本报见习记者 陈佳琳

行走“刀尖”,奋战在缉毒第一线

——上海市公安局刑侦总队缉毒处禁吸管控科科长李芃芃的故事

中国式现代化奋进者

“‘上头电子烟’,又卷土重来了?”面对桌上一排五颜六色的“电子烟”,上海市公安局刑侦总队缉毒处禁吸管控科科长李芃芃眉头紧蹙,记下这一新动向——以前不法分子在“电子烟”中掺入的是合成大麻素,随着打击力度的加大,现在改换成更具隐蔽性的一类精神药品,必须及时打击。

2009年至今,李芃芃扎根禁毒一线十五载,从事过缉毒执法、吸毒人员管控、易制毒化学品管理、禁毒宣传等工作,被誉为上海公安禁毒工作的“万宝全书”。



李芃芃在收缴仓库清点涉案物品 受访者供图

录,看来毒品滥用又出现了新的动向!”

随后,李芃芃率队循线深挖,打掉一个家族式制贩毒团伙,缴获全套制毒设备以及色胺类新型毒品260余千克、制毒原料等各类化学品1000余千克。这也是全国首例涉“犀牛液”新型毒品特大网络制贩毒案。

多年来,李芃芃先后参与侦办了100余起涉一类、二类精神药品的走私、贩卖、运输、制造毒品案件,破获“电子烟”“减肥药”“聪明药”等一系列新型毒品案件,有效震慑了涉毒违法犯罪。

“禁毒宣教”广覆盖

李芃芃初识小季时,小季还是11岁的小学生,她父母此前双双吸毒,后来想回归社会时却遇到经济难题。刑侦总队缉毒处及时伸出援手,此后十几年间,每年小季都会收到来自缉毒处民警的爱心捐款,直至她参加工作。李芃芃还发动民警们“各展所长”,成立“家教小组”。在“警察老师”的帮助下,小季顺利大学毕业,有了稳定的工作。

“近些年来,毒品被伪装成‘奶茶、跳跳糖、巧克力、电子烟’等各种形式,对大家来说是不是有些‘超纲’了?”在平时的禁毒宣传中,李芃芃也展现出强大的亲和力。多年来,他牵头“禁毒宣教”“平安关爱”等活动,开展禁毒知识宣讲,讲解毒品种类、新型毒品知识、毒品辨认、毒品预防等内容,组织各类活动150余次,覆盖群众20余万人。

一些化学品本身不是毒品,但却是生产合成毒品的重要辅助原料,被国家纳入严格监管范围。对相关化学品企业,亦有着有一套严格的办证备案流程。李芃芃带领缉毒处的民警们,围绕易制毒化学品办证流程、系统操作培训规范、办证所需材料等内容,深入企业开展多次讲解培训。“护航发展”与“规范监管”并重,保障全市1万多家相关化学品企业健康、蓬勃发展。

本报记者 杨洁

生死之搏挡“长刀”

缉毒警察是一支在“刀尖”上行走的队伍,与犯罪分子的较量,往往是生死之搏。

一次集中抓捕行动中,刚吸完毒的嫌疑人用重物抵住门背,负隅顽抗。李芃芃和队友强力破拆,刚把门打开一条缝,就见眼前闪现一道白光。李芃芃下意识头一偏,原来嫌疑人拿了把长刀恶狠狠砍出,离他头部只差几厘米,削下了几缕头发。好险!那次行动,一共抓获吸贩毒人员26人。

其实,缉毒生涯中,李芃芃曾多次遇险受伤。但他说:“我从没想过放弃,也不能放弃。如果我们退缩了,那把叫作毒品的‘长刀’就会砍向我们身后的人民。”

敏锐感知新“物质”

除拥有无畏的勇气之外,李芃芃十几年如一日,始终保持对麻醉药品、精神药品、新精神活性物质滥用趋势的敏锐感知。

一次办案中,李芃芃带队赶赴现场,在

一个小实验室中发现了3个嫌疑人和几本写满了方程式的笔记本。嫌疑人起初认为警察是门外汉,不承认自己生产的是国家管制的新精神活性物质。“我们把全部含有苯环的化学方程式找出来。”李芃芃说出的这句话,顿时令嫌疑人如坐针毡。在专业知识扎实且丰富的李芃芃面前,几个嫌疑人心理防线被突破,对制造毒品的犯罪事实供认不讳。“芃哥,这类化学药品刚被列管,你怎么连它的分子式都知道了?”面对同事的提问,李芃芃坦言:“作为缉毒警察,我们只有学得更多,才能比犯罪分子‘跑’得更快。”

6年前,缉毒处接到线索出警。几个被查获的涉毒嫌疑人精神状态不太对,但当时的检测试板结果却呈阴性。就当别人以为“搞错了”时,李芃芃果断提出不同的意见:“现在只能检测五种常见的成分,我想委托专业机构进行毛发检测。”果然,在嫌疑人的毛发中检测出一种新型物质。“以往办案,从未在本市检测出这种物质,这种物质不久前被列入非药用类麻醉药品和精神药品目

第14届“中华学人与21世纪上海发展”研讨会举行
聚焦AI如何助推科研范式创新

本报讯(记者 孙云)昨天,由上海海外联谊会、上海市欧美同学会(上海市留学人员联合会)、上海中青年知识分子联谊会共同主办的第14届“中华学人与21世纪上海发展”研讨会在复旦大学举行。研讨会聚焦“AI for Science”主题,为人工智能“上海高地”建设贡献智慧、出谋划策。

中科院院士、应用数学家、北京大数据研究院院长鄂维南是“AI for Science”概念的提出者,他从“科学研究的两种基本方法”“科学研究长期面临的困境”“AI方法给科学研究带来突破”“从整体的角度看科学研究”等四个部分,阐述了科学研究新范式,并提倡构建“AI for Science”学术生态。

拥有多个院士头衔的香港科技大学首席副校长郭毅可等专家学者,也纷纷从不同角度分享如何利用AI技术推动科学研究范式的创新和发展。

中国科学院院士、复旦大学校长、复旦大学上海医学院院长金力作闭幕演讲。他以“聚焦科学智能布局,引领科研范式创新”为主题,从“聚焦科学数据,建设高质量科学数据中心”“推动科学研究‘数据+机理’融合双驱动”“打造三链融合的创新生态,构建AI+融合创新人才培养新格局”等方面,阐述了AI在建设上海创新高地中的重要作用。

『上海援疆沪喀优品』五款新品首发

静安公园市集展销十二类一百五十余种喀什特色产品

本报讯(记者 张钰芸)昨天,由上海市对口支援新疆工作前方指挥部、喀什地区商务局主办,上海消费帮扶联盟承办的第五届“五五购物节”上海援疆专场活动暨2024“沪喀优品”新品首发活动在静安公园开幕,市集活动同日开启,让市民足不出“沪”就能把新疆味道带回家。

“上海援疆沪喀优品培育计划”的5款喀什特色产品亮相,分别是莎车巴旦姆酥、莎车无核西梅干、叶城核桃米糕和巴楚罗布麻茶,以及去年作为阶段性成果亮相2023新疆名优特农产品上海交易会的泽普苹果。上海消费帮扶联盟理事长王华与这5款新品的品牌厂商共同介绍,在“沪喀优品”培育计划的推动下,每一款新品在原料配方、加工工艺、包装规格及外观设计、流通渠道等环节都进行了升级,以贴近上海消费者需求和消费习惯。

记者看到,叶城出产的优质核桃,与上海非遗工艺制作的传统米糕结合,碰撞出了“每一枚都有一片核桃”的叶城核桃米糕。“叶城核桃是国家地理标志产品,桃果大、壳薄、缝合线浅、出仁率高、味香甜。”叶城县昆仑电子商务有限公司上海大区负责人陈文龙介绍说,经过上海消费帮扶联盟的牵线,叶城核桃和上海三牛食品一拍即合,将优质的叶城核桃和传统非遗的巧麦牌米糕结合,松软的米糕包裹着香脆的核桃肉,口感丰富、营养健康,今年下半年就会投入市场销售。

“莎车西梅干是一绝,自然晾干后又香又甜。”喀什亚西颂食品有限公司总经理胡蓓对自家产品信心十足。“过去我们的包装比较传统,但上海消费帮扶联盟来到公司调研后,我们有迪士尼品牌的授权,却没好好利用,立即就协调资源帮助我们重新对接合作、设计包装。现在可爱的米老鼠跃上了纸盒,放在货架上更引人注目了。”

活动中,全新的“上海援疆Logo(标识)”亮相。Logo中,昆仑山与外滩天际线、叶尔羌河与黄浦江紧密交错相连,象征着持续促进沪喀两地人民广泛交往、全面交流、深度交融。

在静安公园举行的“沪喀优品市集”将持续至明天,来自喀什四县的20家企业带来12类150余种喀什特色产品。除了“沪喀优品”新品外,还有巴楚留香瓜、巴尔楚克羊、巴楚野蘑菇、泽普骏枣、叶城核桃,以及莎车县的艾德莱斯工艺服饰等。